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Име:

Контролно по ЕАИ, теория
23.04.2023 г.

Зад. 1. а) Дефинирайте език разпознаван от детерминиран
краен автомат (ДКА) и език разпознаван от недетермини-
ран краен автомат (НКА). (2 точки)

б) Докажете, че всеки език, който се разпознава от НКА се
разпоназва и от ДКА. (8 точки)
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автомат A за задачи 2 и 3

Зад. 2 (5 точки). За произволен език L, да положим

QL = {ω−1
(L) | ω ∈ Σ

⋆}.

Намерете |QL|, където L = L(A). Обосновете отговора си!

Зад. 3 (5 точки). За произволен език L, да разгледаме свойс-
твото PL(n), което гласи следното:

• За всяка дума α ∈ L с дължина ≥ n,

• съществува разбиване на α на три части като α = xyz,
където

• |y| ≥ 1, |xy| ≤ n, (∀i ∈ N)[xyiz ∈ L].
Намерете минималното n, за което свойството PL(n) е удов-
летворено, където L = L(A). Обосновете отговора си!
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Упътване за Задача 2.
Не е нужно в тази задача да се намира явния вид на езика на автомата!
Знаем, че ω−1(L) = LA(qω), където δ⋆A(qstart, ω) = qω . Тогава QL ⊆ {LA(q0), . . . ,LA(q4)}. Трябва да проверим кои от тези езици са различни и кои съвпадат.

• LA(q4) = LA(q3) = ∅.

• LA(q0) ̸= LA(q1), защото ε ∈ LA(q0), но ε ̸∈ LA(q1).

• LA(q0) ̸= LA(q2), защото ba ∈ LA(q2), но ba ̸∈ LA(q0).

• LA(q1) ̸= LA(q2), защото ε ∈ LA(q2), но ε ̸∈ LA(q1).

Заключаваме, че |QL| = 4.

Упътване за Задача 3.

• Нека n = 1. Да разгледаме α = aa ∈ L. Тогава за α = xyz, |xy| ≤ 1, |y| ≥ 1, то x = ε, y = a, z = a.
Получаваме, че xy0z = a ̸∈ L.

• Нека n = 2. Отново да разгледаме α = aa ∈ L. Тогава имаме два случая за α = xyz, |xy| ≤ 2, |y| ≥ 1.

– Ако x = ε, y = a, z = a, или x = a, y = a, z = ε, то xy0z = a ̸∈ L.

– Ако x = ε, y = aa, z = ε, то xy2z = aaaa ̸∈ L.

• Нека n = 3. Имаме два случая за α ∈ L и |α| ≥ 3.

– Нека α = abβ, за някое β. Тогава да изберем α = xyz, така че x = a, y = b и z = β. Получаваме, че xyiz ∈ L за всяко i ∈ N.

– Нека α = aabβ, за някое β. Тогава да изберем α = xyz, така че x = a, y = ab и z = β. Получаваме, че xyiz ∈ L за всяко i ∈ N.

Заключаваме, че n = 3.


